

# “80后娜娜”的阳光花房直播间

■记者 徐红燕

初冬暖阳晴空，阳光透过玻璃照进花房，为暖灯下的花房赋予了初冬的色调。时隔一年，在楼顶这间多肉花卉房，娜娜再次打开了沉寂已久的抖音直播间，“是娜娜吗？你终于回来了，好想念你呀！”“娜娜，好久不见，你还好吗？”虽然开播的小号一共只有一百来号粉丝，但有三十多人进直播间刷屏发出关心与问候，这让娜娜瞬间湿润了眼眶。

娜娜是钱塘区河庄街道新创村村民，本名周新娜。今年39岁的她，是这间多肉花卉房的“护花使者”。从“小白”到“专家”，从兴趣到事业，从花卉房走向直播间，周新娜用一盆盆小小的多肉，打造属于她的商业版图。



记者 方波 摄

## “入坑”多肉花卉 楼顶上造了一个“最美直播间”

2015年，周新娜在淘宝花费65块钱买了第一盆多肉。当时只是买回来放家里做装饰，她却在和淘宝商家的聊天中，聊出了兴趣。“那时候我对多肉了解不多，还和商家说我要争取买完所有多肉品种，结果商家告诉我多肉有一万多种，当时就惊呆了。”这是周新娜与多肉的第一次接触，好奇心驱使着她开启多肉世界的大门。

为了养好这些多肉，养花“小白”周新娜开始到处取经。咨询淘宝商家，在抖音视频上学习养护知

识。而绝大部分，需要靠周新娜自己边养边琢磨，“什么品种，到什么季节是什么状态，只有养过了才能知道。”换盆、杀虫、杀菌、露养……养护多肉花卉很不容易，但周新娜总是乐在其中。

去年，周新娜在楼顶摆放了架子，铺上了草坪，四周安装了玻璃墙，拉上了暖灯，几百盆形态各异的多肉在阳光照耀下分外好看，在不知不觉中，一个梦幻的阳光花卉房在周新娜手中“诞生”。

为了让每一盆多肉都各具特色，周新娜还在盆栽上手绘了各种图案。有站在枝头相互打趣的喜鹊；有富有童话色彩的小木屋；有色彩斑斓的田园风光……每一幅画都倾注了她的心血。“没有想到养花，还挖掘出了自己的绘画潜力。”周新娜对此也很有成就感，每一盆多肉，都被她续写了专属的童话故事。

在很长一段时间里，周新娜每天会花很多时间待在里面，或是绘画，或是打理，或是直播。这里，也成了“80后娜娜”的最美直播间。

## “80后娜娜”直播间 3.2万人的“花友会”

3.2万粉丝，192个作品，是“80后娜娜”抖音账号的“成绩单”，但是对于这个账号，周新娜却怀有愧疚。

去年，恰逢抖音短视频直播迎来黄金期，各行各业的主播兴起，周新娜觉得这是自己的好机会。周新娜创立了“80后娜娜”抖音账号，从无到有，从1到3.2万粉丝，周新娜对这个账号，就像呵护孩子一般，让它一步步成长起来。

每天，周新娜都会在楼上的多肉花卉房做直播，但是她不出镜，只把镜头对准花房里多肉。镜头后面，她与直播间的“花友们”一起分享养护多肉的经

验，哪些地区的品种更加优质，哪些品种的多肉更好养，什么品牌的驱虫剂效果好……有时候一聊就是几个小时，有这么多兴趣相同的人每天一起分享生活，周新娜为此很是高兴。

除了让生活乐趣更多了，周新娜从中也发现了新的商机。她在直播间“小黄车”挂一些消杀虫的药物和多肉盆，“小黄车”指线上个人商铺，直播间不仅人气越来越高，获得的收入也很可观，周新娜成了小有名气的花卉类主播。可在某一天，周新娜在直播间挂“小黄车”的商品被抖音官方判定为违规，这让周新娜一时不知所措。直播间被封停了，这给周新娜很大的打击，心里觉得空落落的，“我要是再细心一点，再多注意一点就好了。”

转眼间，“80后娜娜”抖音账号已经封停一年了。这一年里，周新娜消沉过，她开始把心思从多肉花房挪走。去年大冰冻期间，一百多盆多肉未幸免于难，让周新娜十分心疼。不过，她很快重拾信心，打理起花房。前段时间，她专门去了云南和贵州多肉养护基地，进行一场学习之旅。

从哪里跌倒就从哪里站起来，周新娜创立了一个新的账号，阔别一年，开启了第一场直播。

“我的目标，是成为多肉主播中的‘薇娅’。”周新娜笑起来眼睛弯弯的，露出两颗小虎牙。未来，周新娜有了一个计划，她要把小号做起来，并且出境直播，不仅卖花卉，还要卖浙江的农产品，让浙江特产走向更大的市场。



# 下沙街道282对老夫妇圆结婚照心愿

■记者 谭敬 李林蔚 通讯员 汪丽 梁超群 高丽萍 江湖飞

“阿姨，您手里捧着花，眼睛看向叔叔。”“叔叔，您搂着阿姨的腰，看着阿姨的时候再笑笑。”摄影师拿着相机，定格下眼前这对老年夫妇幸福的笑脸。

这甜蜜的一幕画面出现在下沙街道中沙社区，在这里17对社区中老年夫妻聚集在一起补拍婚纱照，弥补曾经的遗憾。

“这次活动是浙江省妇女儿童基金会携手中国人像摄影学会志愿者二大队在浙江省范围内开展的‘百年辉煌定格瞬间 礼遇最美’公益摄影活动。我们共为辖区282对老年居民补拍了婚纱照，用镜头为他们记录家庭美好瞬

间。”相关负责人表示。

纵使岁月蹉跎，两鬓斑白，一直在心底的那份感情，始终如初。方叔叔和谢阿姨是中沙社区的居民，方叔叔70岁，谢阿姨71岁，今年是他们俩结婚50周年，也就是他们的金婚之年。接到社区工作人员的邀请，他们马上报了名，活动当天早上九点，便兴冲冲地赶来社区居委会参加拍摄。

等待谢阿姨化妆的间隙，方叔叔坐在一旁回忆起了往事。“第一次拍这种照片，真有点紧张！我跟老伴结婚的时候条件不好，没有拍过婚纱照，只有一张黑白的结婚证件照，感谢政府的暖心之举，让我们圆了这个梦！”

说罢，谢阿姨已经化好妆，穿着婚纱出现在了王大伯眼前。“这是我第一

次穿婚纱，不知道好不好看啊？”谢阿姨此刻突然害羞了。“好看！跟你年轻时一样好看！”方叔叔激动地牵起谢阿姨的手，两人宛如新婚夫妇般，在摄影师的镜头下，留下了这迟到了半个世纪的动人画面。

“只要是你愿意做的，我都陪着你，只要是你想去的地方，我都陪你去。”在杭核社区党群服务中心，公益摄影活动也吸引了不少对老年夫妇前来参加。社区企退老人周阿姨便牵着老伴杨大伯来到了活动现场。在等待周阿姨换装的间隙，平时比较腼腆的杨大伯主动聊了起来，他打开手机相册，翻看之前拍的照片对社区工作人员小梁说道：“你看，这是我们70年代的结婚照，这是我们去美国在世纪之吻雕像下的合

照，这是我老伴在莫斯科游玩的照片，这个是今年五一我们去苏州玩拍的……我这个人其实不喜欢拍照的，可是我老伴很喜欢拍照，只要她喜欢的我就愿意陪她一起做。”

一直忙碌着的摄影师小哥看到老人们满意的笑容很受触动：“看着他们‘执子之手，与子偕老’的幸福模样，能想象到我和妻子老了以后的样子，感觉参与这种公益活动十分有意义！”

当你重新穿上了笔挺的礼服、洁白的婚纱，当相机定格下了一张张美丽的“浪漫夕阳红”，爱无需多言，爱就是此刻美好。就让我们用更多的“爱”与“暖”，助力更多下沙老人拥有幸福快乐的晚年生活，为“幸福下沙”谱写新的篇章。

## 银装“树”裹

这两天，一年一度的行道树“刷白”工作正在有条不紊地进行。据悉，江东片区行道树涂白作业将于本月底基本完成。“穿上”白色新装，将有利于行道树安全过冬。届时“白底”行道树将成为钱塘街头一道亮丽的风景。

记者 王慧敏 摄



# 有爱无碍 钱塘举行首场无障碍游泳活动

■记者 陈健

本报讯 近日，“人有爱水有情”残疾人无障碍游泳活动在钱塘区河庄街道文体中心游泳馆成功举办。本次活动由杭州市钱塘区残疾人联合会主办，杭州市无障碍环境促进会承办，得到了浙江省无障碍环境建设促进会、杭州市肢残人协会的大力支持。来自杭州13个区县市的20余名残疾人代表参加。他们借助无障碍辅助下水设备进入泳池，体验无障碍游泳带来的

自信与快乐。

活动当天，河庄街道文体中心游泳馆二楼通道加装了临时坡道，轮椅出行的残障人士可通过临时坡道顺利前往更衣室、游泳池。泳池旁一台无障碍辅助下水设备，正耐心等待着它的服务对象。

在工作人员的协助下，杭州市无障碍环境促进会会长张华顺利地坐到无障碍辅助下水设备的椅子上。“第一次啊！”他的语气既兴奋又自豪。在工作人员的调配下，机械臂和座椅一起缓缓下沉进

入水中，下降到合适水位后，在教练的帮助下，他快速摆动双臂在水上划圈，借助水的浮力，慢慢离开椅子，游了起来。“这个机器能帮助我们下水游泳，蛮好！”张华的心声道出了许多残疾人士对游泳这项运动的渴望。在工作人员的指导和帮助下，其他残疾人朋友也陆续下水，在泳池中体验了一把自由轻盈之感。

下水后，陈洁很快就找到了游泳节奏，不一会儿就能脱离教练的指导和帮助，独立在泳池游泳。“在水里感觉很轻松、很放松，做了自己从来不敢想象的事

情，找到了另一种掌控身体的方式，也是一个自我突破。”她忍不住向记者分享自己的体验心得。“噗通、噗通……”泳池内水声此起彼伏，大家如孩童般戏水玩闹，显得格外轻松快乐。那一阵阵荡开的碧波正是残疾人掀起的幸福涟漪，场馆内回荡着大家爽朗的笑声。

“其实有障人士可以通过一些无障碍设施融入社会，在社会大家庭中发挥自己的聪明才智。”张华相信，当障人士融进社会的障碍越来越少，大家在社会舞台上发挥出的能量也会越来越多。

# 江涛路连接德胜高架匝道明日开通啦

■记者 徐红燕 通讯员 顾训昆

经建设单位申报，钱塘区江涛路连接德胜高架匝道已符合通车要求，将于2021年11月27日10时开通试运行，11月29日7时正式开通。

该项目是2021年度省级民评竞选重大拥堵点治理，也是市级社会评价意见整改目标考核内容之一，更是大学城北片区居民迫切希望开通的“民心”工程，是缓解文海-德胜路口早晚高峰拥堵的有力举措，关系着大学城北片区近10万住户的出行便捷度。为早日完成工期，解决老百姓出行需求，区交通运输局（治堵办）倒排工期、细化任务、敢于担当，为江涛路顺利开通倾注了大量心血。

据悉，江东大桥主线通过改造绿化带四车道展宽为六车道，新增单车道出口匝道往江涛路方向，原大桥北侧地面辅道适当压缩宽度；江涛路通过改造现状绿地新增单车道匝道汇入江东大桥主线（下沙方向），全线改造长度约400米，并相应增设卡口、抓拍、限高杆等交通以及智能交通设施等。江涛路连接德胜高架匝道开通后，将有利于缓解文海南路北路一德胜地面交叉路口的拥堵，这也是钱塘区拥堵治理的重要范本。

为确保开通后的道路交通有序、安全和畅通，公安机关交通管理部门根据《中华人民共和国道路交通安全法》有关规定，道路开通后，提请过往机动车驾驶人注意交通信号灯、标志、标线提示，并服从现场民警和管理人员的指挥；严禁行人、非机动车、摩托车、黄牌货运车辆进入匝道上德胜高架；严禁黄牌货运车辆、高度超过2.8米客车从匝道进入江涛路。

# 孩子发烧昏迷抽搐 辅警连闯9个红灯急速救援

■通讯员 项奇 记者 余梦梅

“喂！110吗？我们小孩子病了，在抽搐……”近日，杭州市公安局110指挥中心接到求助电话。报警人不断重复着孩子生病在抽搐的信息，由于太过着急，报警人急得上气不接下气根本无法描述具体的事因和地址，幸好话筒另一头随即换了一个声音继续讲道：“我们在龙湖湘澜山一期，小孩子身体不舒服需要帮助，现在在小区东门口……”

人命关天，接警人员迅速指令钱塘区公安分局金沙湖派出所安排警力前往龙湖湘澜山一期东门口。接到指令后，金沙湖派出所辅警潘韵珈和另一名队员立即驾驶巡逻车火速赶到报警人所在地，同时在车上，潘韵珈也一直用电话联系报警人，并安抚报警人，让她不要着急，告知其马上就到。

“快点上车！”到达现场后，潘韵珈发现小孩几近昏迷，还伴有抽搐症状。潘韵珈来不及多想，赶紧让孩子奶奶抱着孩子上车，这时，孩子的妈妈告知潘韵珈要到东方医院。虽然距离医院只有三公里，但是却有10个红绿灯。时间就是生命，在保证安全前提下，潘韵珈一路鸣响警笛，连闯了9个红灯，仅仅用了10分钟左右就到达了医院。

送到医院后，潘韵珈立即下车将小孩抱起，冲进了急诊室，将小孩交给了医生，并陪同小孩的家人在急救室外焦急地等待。直到听到小孩的哭声后，众人悬着的心才算是放了下来。经过给氧治疗后，孩子终于恢复正常。医生表示，幸亏送医及时，否则后果不堪设想。

“谢谢你们，你们出警要多少钱？”得知孩子已无大碍后，孩子的奶奶还询问潘韵珈要不要“收费”。

“我们只登记下身份信息，不收钱！”在得知不需要收费，只要登记一下身份信息的答复后，孩子家人一个劲地对队员们表示感谢。

# 自掏腰包打车送女孩回家 这位钱塘公交女司机很暖心

■记者 徐红燕 通讯员 戴舒莹

本报讯 11月23日22时左右，公交3101路女司机周恒将乘客送至春潮路海河路口后，终于结束了一天的工作。

回场途中，车厢内突然冒出一个小女孩，着实把周恒吓得不轻。经过询问，原来小女孩叫陈西(化名)，今年13岁，住在大学城北，因为太累、太困还没到目的地就在车厢最后一排睡着了。等醒来之后发现车上乘客都已下车，车子朝反方向行驶了，小女孩只能求助司机。

周恒虽然被这个突然冒出的小女孩吓得惊魂未定，但还是一路耐心地安抚着小女孩的情绪。

公交车进场后，周恒领着小女孩到场区门口，掏出手机叫了滴滴快车。送上车的时候特意嘱咐司机一定安全将小女孩送到目的地，并将自己的电话留给小女孩，同时留了司机的电话以备不时之需。目送车子离开后，周恒才返回车上，继续将营运结束后的车辆例保工作做完。

周恒打扫着卫生，心里却还记挂着小女孩。“阿姨您好，刚刚打电话你没接，我已经到家了，谢谢呀！你早点休息，祝你每天都快乐呀！”直到收到小女孩发来“安全到家”的信息后，她的一颗心才算是放下了。这条小女孩表达谢意的短信，同样也暖了周恒的心。